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In der Gemeinderatssitzung am 15. August 2019 konnte Bürgermeister Wer-
ner Bundschuh auf den Tag genau auf sein 30jähriges Jubiläum als Bürger-
meister der Gemeinde Schliengen zurückblicken. 
  
Der erste Bürgermeister-Stellvertreter Thomas Sattler dankte namens des 
Gemeinderats und der Mitarbeiter und hielt einen Rückblick auf das jahr-
zehntelange Wirken und die Verdienste von Bürgermeister Bundschuh. 
„Mit Volldampf“ begann 1989 die Amtszeit von Bürgermeister Bundschuh, 
erinnerte sich Sattler. Von Anfang an sei klar gewesen, dass „der Neue ein 
Macher ist“. Anhand verschiedener Zahlen verdeutlichte er die Entwicklung 
der Gemeinde: so stieg die Einwohnerzahl von 3959 auf 5743, die Zunahme 
der Gewerbesteuer von 365 000 auf 2 Mio. Euro bei gleichzeitigem Zuwachs 
der Rücklagen der Gemeinde um 1600 Prozent. Stets sei Bürgermeister 
Bundschuh offen für Neues gewesen, hier nannte er beispielhaft die frühe 
Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik, die Einrichtung des 
Waldfriedhofs „Lichtung der Ruhe im Bürgler Wald“, die Lernateliers der He-
belschule und den derzeit im Bau befindlichen Naturkindergarten. 
Herzliche Dankesworte sprach Thomas Sattler auch der Ehefrau von Bürger-
meister Bundschuh für die jahrzehntelange Unterstützung aus und über-
reichte Blumen und ein Präsent. 

Im Anschluss gab Bürgermeister Bundschuh bekannt, dass nach der der-
zeitigen Gesetzeslage seine Amtszeit als Bürgermeister mit Ablauf des Mo-
nats endet, an welchem er sein 68. Lebensjahr vollende. Da Bürgermeister 
Bundschuh am noch vom Gemeinderat zu bestimmenden Wahltag sein 68. 
Lebensjahr noch nicht vollendet haben wird, sei es möglich, erneut zu kan-
didieren und bei einer Widerwahl das Amt des Bürgermeisters bis zum 73. 
Lebensjahr auszuüben. Herr Bundschuh erklärte, dass er nicht für eine wei-
tere Amtszeit zur Verfügung stehe und somit zum 29.02.2020 aus dem Amt 
des Bürgermeisters der Gemeinde Schliengen ausscheiden werde. 
  
In der Sitzung am 12.09.2019 wird der Gemeinderat über den Wahltag, die 
Stellenausschreibung, die Bildung des Gemeindewahlausschusses etc. be-
schließen.  �

1. Markgräfler Winzergenossenschaft Schliengen-Müllheim · Weingut Blankenhorn · Weinhaus Büchin · Weingut Greiner
Wein- und Sektgut Harteneck · Weingut Timo Hemmer, Niedereggenen · Weingut Lämmlin-Schindler, Mauchen

Weingut Marienheim Rolf Berner, Bamlach · Weingut Friedrich Sommerhalter, Mauchen · Weingut Karl-Ernst Zimmermann
Wein

Winzergenossenschaft Schliengen-Müllheim · Weingut Blankenhorn · Weinhaus Büchin · Weingut Greiner1. Markgräfler

Freitag, 30.August 
           19 Uhr Weinprobe im Bürger- und Gästehaus
           bis 23 Uhr (12,– € für Verkostung von 70 Wein-/Sektsorten)

Samstag, 31. August 
             18 Uhr Beginn des Festbetriebes im Schlosspark 
             bis 1 Uhr Unterhaltung und Tanz mit der Coverband „Enjoy“

Sonntag, 1. September 
       10.30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im Schlosspark
   anschließend Frühschoppenkonzert mit dem MV Schliengen
                          und Beginn des Festbetriebs im Schlosspark

     3 – 17 Uhr Große Oldtimershow
    15 – 20 Uhr Musikalische Unterhaltung
                        mit „Manfred The Voice“

30jähriges Dienstjubiläum 
Bürgermeister Bundschuh 
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AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE! 

Die Freiwillige Feuerwehr Schliengen ist wie folgt 
für Sie zu erreichen: 
Gesamtfeuerwehr 
Feuerwehrkommandant Florian Sattler, � orian.sattler@feuerwehr-schliengen.de 
1. stellvertr. Feuerwehrkommandant Günther Ortstein, guenther.ortstein@feuerwehr-schliengen.de 
2. stellvertr. Feuerwehrkommandant Matthias Müller, matthias.mueller@feuerwehr-schliengen.de 
  
Abteilung Schliengen 
Abteilungskommandant Florian Sattler, � orian.sattler@feuerwehr-schliengen.de 
Stellvertr. Abteilungskommandant Harald Ebert, harald.ebert@feuerwehr-schliengen.de 
  
Abteilung Liel 
Abteilungskommandant Raphael Thoma, raphael.thoma@feuerwehr-schliengen.de 
Stellvertr. Abteilungskommandant Chris Zimmermann, chris.zimmermann@feuerwehr-schliengen.de 
  
Abteilung Niedereggenen 
Abteilungskommandant Stefan Graf, stefan.graf@feuerwehr-schliengen.de 
Stellvertr. Abteilungskommandant Niklas Lorenz, niklas.lorenz@feuerwehr-schliengen.de 
  
Abteilung Mauchen 
Stellvertr. Abteilungskommandant Markus Kuhn, markus.kuhn@feuerwehr-schliengen.de 
  
Abteilung Obereggenen 
Abteilungskommandant Matthias Müller, matthias.mueller@feuerwehr-schliengen.de 
Stellvertr. Abteilungskommandant Alexander Barth, alexander.barth@feuerwehr-schliengen.de

NOTRUF: 112 

 

Vorankündigung 
Neue Ausstellung 

im Rathaus 
  
 

Gemeinsam mit dem BUND präsentiert die  
Projektplattform „KunstSpirative-Itten“ eine 
Kunstausstellung zum Thema „Insekten“. 
Herzliche Einladung zur Vernissage  am 
Samstag, 21.09.2019, um 19:00 Uhr, im 
Wasserschloss Entenstein / Rathaus Schlien-
gen. 
Einführungen von Sigrid Meineke (BUND) 
und Sonia Itten (Kunstforum), zu sehen sind 
Werke von Bettina Bohn, Jochen Böhnert, 
Thomas W. Bossert,   Rolf Hartung, Tho-
mas Steyer, Elisabeth Veith und Sonia It-
ten. 

Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
Schloss Bürgeln ist ein Anziehungsmagnet im Markgräfl er-
land und sollte auch weiterhin als wunderschönes kulturel-
les Kleinod erhalten bleiben. Daher möchten wir Sie dazu 
ermutigen, uns bei unserem neuen großen Projekt „Wir 
brauchen ein neues Dach über dem Kopf“ zu unterstüt-
zen.  
Die Gesamtkosten der notwendigen Sanierung belaufen 
sich auf ca. 250 000 €, die wir leider aus eigener Kraft nicht 
erwirtschaften können. 

Die Sanierung der Nordseite des Daches und der Fassade sind abgeschlossen. Die hierfür 
vorgesehenen Kosten von ca. 80 000 € konnten wir durch den großen Einsatz unserer 
ehrenamtlichen Mitarbeitern selbst erwirtschaften. 

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie sich durch Ihre Unterstützung mit dem Bür-
geln-Bund e.V. und unseren vielen ehrenamtlichen Helfern solidarisch erklären und mit 
einer Spenden zum Erhalt des Schlosses beitragen würden. Für Ihre Unterstützung be-
danken wir uns schon jetzt und verbleiben 

mit freundlichen Grüßen 
Werner Bundschuh, Vorsitzender Bürgeln-Bund e.V.  
Melanie Vollmer, Leiterin der Schlossverwaltung 
Bankverbindung Bürgeln-Bund e.V.: IBAN DE05 6835 1865 0008 1197 78 

Verö� entlichung
von Alters- und Ehejubiläen 
  
Im Mitteilungsblatt der Gemeinde werden 
die Altersjubilare  (ab 70. Geburtstag, so-
wie jeder fünfte weitere Geburtstag) und die 
Ehejubiläen (50. und jedes weitere Ehejubi-
läum) veröff entlicht. Gleichzeitig werden 
die Redaktionen der beiden Tageszeitungen 
entsprechend informiert.  
  
Sollte eine Veröff entlichung nicht ge-
wünscht sein, bitten wir um rechtzeitige 
Mitteilung beim Bürgermeisteramt Schlien-
gen, Frau Böhler-Fricker, E-Mail: gemeinde@
schliengen.de. Ein entsprechendes Formular 
kann auch im Rathaus, Bürgerbüro, Zimmer 
1, ausgefüllt werden. 
  
Bisher bei uns gemeldete Nichtveröff entli-
chungen werden selbstverständlich weiter-
hin berücksichtigt und müssen nicht wie-
derholt werden. 

IST IHRE HAUSNUMMER 
GUT ERKENNBAR?

Im Notfall 
kann diese 
entscheidend 
für rasche Hilfe 
durch den Arzt 
oder den  
Rettungsdienst 
sein!
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Ö� entliche Bekanntmachung 

Aufstellungsbeschluss und ö� entliche Auslegung des Entwurfs zum Bebauungsplan und den ört-
lichen Bauvorschriften „Haldengäßle-Ried“  in Schliengen-Mauchen im beschleunigten Verfahren 
nach § 13b BauGB 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Schliengen hat am 15.08.2019 in öff entlicher Sitzung aufgrund von § 2 Abs. 1 BauGB beschlossen, den 
Bebauungsplan und die örtlichen Bauvorschriften „Haldengäßle-Ried“ im Ortsteil Mauchen im beschleunigten Verfahren nach § 13b BauGB 
aufzustellen. In gleicher Sitzung hat der Gemeinderat den Entwurf des Bebauungsplans „Haldengäßle-Ried“ und den Entwurf der zusammen 
mit ihm aufgestellten Örtlichen Bauvorschriften gebilligt und beschlossen, diesen nach § 3 Abs. 2 BauGB öff entlich auszulegen. 
Aufgrund der günstigen Lage innerhalb einer „ausgeformten Entwicklungsachse“ mit einer guten sozialen und technischen Infrastruktur 
hat sich die Gemeinde Schliengen zu einem beliebten Wohnstandort entwickelt. Zur Stärkung des Standorts Schliengen sowie zur Deckung 
des Wohnbaulandbedarfes der örtlichen Bevölkerung strebt die Gemeinde Schliengen die Entwicklung neuer Baugebiete an. Im Plangebiet 
sollen Baumöglichkeiten vorwiegend für den Eigenbedarf angeboten werden. 
  
Mit der Aufstellung des Bebauungsplans und der örtlichen Bauvorschriften „Haldengäßle-Ried“ werden folgende städtebauliche Ziele ver-
folgt:
• Stärkung des Ortsteils Mauchen als attraktiver Wohnstandort
• Befriedigung der erhöhten Baulandnachfrage nach Wohnbaufl ächen
• Städtebaulich sinnvolle Arrondierung der Siedlungsstruktur
• Entwicklung eines qualitätsvollen Wohnquartiers unter Berücksichtigung der umgebenden Bestandsbebauung
• Sicherung einer geordneten baulichen Entwicklung im Plangebiet
• Sinnvolle Grundstücksneuordnung zwecks Gewährleistung einer entsprechenden Bodennutzung durch die Ausweisung optimal bebau-

barer Parzellen
• Sicherung wertvoller ökologischer Strukturen (Hohlweg, Riedbächle)
 
Das Plangebiet befi ndet sich am nordwestlichen Ortsrand des Ortsteils Mauchen. Im Südosten grenzt vorhandene Wohnbebauung an, wäh-
rend nördlich, westlich und südwestlich die freie Landschaft in Form von landwirtschaftlich genutzten Flächen, teilweise für den Rebenanbau 
genutzt, anschließt. Der Planbereich ist im folgenden Kartenausschnitt dargestellt: 

Der Bebauungsplan „Haldengäßle-Ried“ wird im beschleunigten Verfahren nach § 13b BauGB ohne Durchführung einer Umweltprüfung 
nach § 2 Abs. 4 BauGB aufgestellt. Der Öff entlichkeit sowie den berührten Behörden und sonstigen Trägern öff entlicher Belange wird Gele-
genheit zur Stellungnahme gegeben. 
Die Öff entlichkeit kann sich im Rathaus der Gemeinde Schliengen, Wasserschloss Entenstein, Zimmer 4, während der üblichen Öff nungszei-
ten über die allgemeinen Ziele und Zwecke sowie die wesentlichen Auswirkungen der Planung unterrichten und sich innerhalb der Frist vom 

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN
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02. September 2019 bis einschließlich 04. Oktober 2019 (Auslegungsfrist) 
zur Planung schriftlich oder mündlich zur Niederschrift äußern. Ergänzend können weitere Termine vereinbart werden. Da das Ergebnis der 
Behandlung der Stellungnahmen mitgeteilt wird, ist die Angabe der Anschrift des Verfassers zweckmäßig. 
Alle Unterlagen können auch auf der Homepage der Gemeinde unter www.schliengen.de/Aktuelles/Bebauungspläne eingesehen werden. 
Es wird darauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über den Bebauungsplan unbe-
rücksichtigt bleiben können. 
  
Schliengen, 22. August 2019 
  
Bürgermeisteramt
Werner Bundschuh, Bürgermeister 
 
 
Ö� entliche Bekanntmachung 

Aufstellungsbeschluss und ö� entliche Auslegung des Entwurfs zum Bebauungsplan und den 
örtlichen Bauvorschriften „Gärtnerei“  in Schliengen-Liel im beschleunigten Verfahren nach § 13b 
BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Schliengen hat am 15.08.2019 in öff entlicher Sitzung aufgrund von § 2 Abs. 1 BauGB beschlossen, den Be-
bauungsplan und die örtlichen Bauvorschriften „Gärtnerei“ im Ortsteil Liel im beschleunigten Verfahren nach § 13b BauGB aufzustellen. In 
gleicher Sitzung hat der Gemeinderat den Entwurf des Bebauungsplans „Gärtnerei“ und den Entwurf der zusammen mit ihm aufgestellten 
Örtlichen Bauvorschriften gebilligt und beschlossen, diesen nach § 3 Abs. 2 BauGB öff entlich auszulegen. 
  
Aufgrund der günstigen Lage innerhalb einer „ausgeformten Entwicklungsachse“ mit einer guten sozialen und technischen Infrastruktur 
hat sich die Gemeinde Schliengen zu einem beliebten Wohnstandort entwickelt. Zur Stärkung des Standorts Schliengen sowie zur Deckung 
des Wohnbaulandbedarfes der örtlichen Bevölkerung strebt die Gemeinde Schliengen die Entwicklung neuer Baugebiete an. Im Plangebiet 
sollen Baumöglichkeiten vorwiegend für den Eigenbedarf angeboten werden. 
  
Mit der Aufstellung des Bebauungsplans und der örtlichen Bauvorschriften „Gärtnerei“ werden folgende städtebauliche Ziele verfolgt: 
 Bedarfsgerechte Bereitstellung von Wohnraum
• Planungsrechtliche Sicherung der städtebaulichen Ordnung
• Ökonomische Erschließung
• Nutzung und bessere Auslastung der vorhandenen Infrastruktur
• Entwicklung einer qualitätsvollen Wohnbebauung unter Berücksichtigung der umgebenden Bestandsbebauung
• Beitrag zum sparsamen Umgang mit Grund und Boden durch Wiedernutzbarmachung eines Gärtnereigeländes

Das Plangebiet befi ndet sich am nördlichen Ortsrand des Ortsteils Liel und wird von der Eggener Straße und der Turmackerstraße sowie von 
bereits vorhandener Bebauung abgegrenzt. Der Planbereich ist im folgenden Kartenausschnitt dargestellt:
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Der Bebauungsplan „Gärtnerei“ wird im beschleunigten Verfahren nach § 13b BauGB ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 
Abs. 4 BauGB aufgestellt. Der Öff entlichkeit sowie den berührten Behörden und sonstigen Trägern öff entlicher Belange wird Gelegenheit zur 
Stellungnahme gegeben.

Die Öff entlichkeit kann sich im Rathaus der Gemeinde Schliengen, Wasserschloss Entenstein, Zimmer 4, während der üblichen Öff nungs-
zeiten über die allgemeinen Ziele und Zwecke sowie die wesentlichen Auswirkungen der Planung unterrichten und sich innerhalb der Frist 
vom

02. September 2019 bis einschließlich 04. Oktober 2019 (Auslegungsfrist)

zur Planung schriftlich oder mündlich zur Niederschrift äußern. Ergänzend können weitere Termine vereinbart werden. Da das Ergebnis der 
Behandlung der Stellungnahmen mitgeteilt wird, ist die Angabe der Anschrift des Verfassers zweckmäßig.

Alle Unterlagen können auch auf der Homepage der Gemeinde unter www.schliengen.de/Aktuelles/Bebauungspläne eingesehen werden.
Es wird darauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über den Bebauungsplan unbe-
rücksichtigt bleiben können.

Schliengen, 22. August 2019

Bürgermeisteramt
Werner Bundschuh, Bürgermeister

NOTRUFE
Polizei  110
Notruf 112
Allgemeiner Notfalldienst  116117 
 Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 6076211
Augenärztlicher Notfalldienst:  0180 6076212
 

APOTHEKEN
Bereitschaftsdienst der Apotheken 
(jeweils von 8.30 - 8.30 Uhr ) unter www.aponet.de

WICHTIGE RUFNUMMERN
 i-punkt Fritz-Berger-Stiftung
Information - Vermittlung - Beratung im Alter, bei Behin-
derung, P� ege.

In den gerade Wochen Freitag 9.00 - 12.00 Uhr in Schlien-
gen, Bürger- und Gästehaus, Nidauer Platz 1, Terminverin-
barung in Lörrach Tel. 07621 410-5033, 
info@fritz-berger-stiftung.de

Krankentransport Deutsches Rotes Kreuz     19222
Soziale Dienste für alte, kranke und behinderte Menschen, 
Fahrdienste für Behinderte, Häuslicher P� egedienst, 
Angebote für Demenzbetro� ene, 
DRK Hausnotruf und Mobilruf, 
Deutsches Rotes Kreuz Servicezentrale, Tel. 07631 1805-0.

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der P� ege, bei ärztlichen Verord-
nungen oder Beratung? Infos von 8 Uhr bis 13 Uhr unter 
Tel. 07635 3136202 (ansonsten AB). 

 Kirchliche Sozialstation Südliches Markgrä� erland
Papierweg 18, 79400 Kandern  07626 91412-0
Wenn Sie p� egerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns 
täglich von 8 bis 13 Uhr (ansonsten AB).

Hospizgruppe Kandern 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst  07621 927520

 Blinden- & Sehbehindertenverein Südbaden e.V. 
Wöl� instr. 13, 79104 Freiburg 0761 36122
www.bsvsb.org

BEREITSCHAFTSDIENSTE

GEMEINDESOZIALARBEIT SCHLIENGEN

Ansprechpartner:  Marco Kunz
Telefon:   0160 4579124
E-Mail:   gemeindesozialarbeit@schliengen.de
Facebook:  Gemeindesozialarbeit Schliengen
Instagram: gsa_schliengen
Postanschrift:  Wasserschloss Entenstein, 79418 Schliengen
Info:   www.schliengen.de

Unterstützung / Beratung für alle Bürgerinnen und Bürger: 
Bei Fragen und zur Vermittlung von Hilfsangeboten der Region, bei persönlichen 
Problemlagen, Krisen und Kon� ikten.  Keine Altersbeschränkung. 

O� ene Beratung im Büro Foyer Bürger- und Gästehaus Schliengen
(BGH, Nidauer Platz 1) jeden Dienstag von 18.00 bis 20.00 Uhr 
oder Termine nach Vereinbarung (auch im Wohnumfeld).

O� ene Kinder- und Jugendarbeit im Jugendraum Schliengen:
Nebeneingang Bürger- und Gästehaus (BGH) Schliengen

Teenie-Tre� : für Kinder von 10 bis 13 Jahren
Donnerstags 15.30 bis 17.30 Uhr (außer an Feiertagen)

O� ener Tre� : für Jugendliche ab 14 Jahren
Donnerstags 17.30 bis maximal 21.30 Uhr (außer an Feiertagen)

Infos / Termine / Ausfälle: siehe Aushang am Nebeneingang BGH

Felderbegehung Ackerbau 
Die Pfl anzenbauberatung des Landratsamts Lörrach führt den diesjährigen Feldtag in Zusammenarbeit 
mit dem VLF Lörrach und der genossenschaftlichen Beratung für Landwirte am Freitag, 6. September 
2019,  durch.  Tre� punkt ist um 14:00 Uhr am Maisschaufeld in Wintersweiler oberhalb des Gütlin-
hofes.

Bei der Veranstaltung geht es neben den bewährten Sortendemonstrationen um aktuelle Themen des Ackerbaus und des integrierten 
Pfl anzenschutzes. Weitere Schwerpunkte bilden die Umsetzung der Düngeverordnung in den sogenannten „roten Gebieten“ sowie der Zwi-
schenfruchtanbau im Rahmen des Greenings und der FAKT-Förderung. Neben der Vorstellung von geeigneten Wintergetreidesorten werden 
Marktaussichten wichtiger Ackerkulturen sowie Anpassungsstrategien hinsichtlich der Zunahme von Extremwetterlagen besprochen. 
 

LANDWIRTSCHAFT



Seite 6 Donnerstag, 22. August 2019 Schliengen

Papier- und Kartonageannahme: 
Jeden Samstag von 10:00 bis 12:00 Uhr, beim Bauhof in Schliengen, Brezelstr. 5 

SENIORENKALENDER

Menschen für Menschen 
Schliengen

Gedächtnistraining 
Am Dienstag, 27. August 2019, von 16:00 bis 17:30 Uhr treff en wir 
uns wieder mit Gedächtnistrainerin Frau Koslowski-Klein im Bürger- 
und Gästehaus am Nidauer Platz. Spielerisch und ohne Stress, aber 
mit viel Spaß fi nden wir die Lösungen gemeinsam. Interessierte sind 
herzlich willkommen. Unkostenbeitrag: 5 Euro pro Person. Veranstal-
ter: Menschen für Menschen Schliengen. 

Deutsches Rotes Kreuz

DRK-Seniorenaus� ug mit ehrenamtlicher Betreuung 
Die Ehrenamtlichen der DRK-Seniorenarbeit Seniorenarbeit laden 
am Samstag, 24. August 2019, zu einem Ausfl ug in Rasthaus Lenzen-
berg in Ihringen ein. Die überdachte Terrasse des Rasthauses bietet 
einen herrlichen Ausblick zum Schwarzwald bis in die Vogesen und 
in die Rheinebene. Im Preis von 20 Euro sind Fahrdienst und Betreu-
ung inbegriff en. Die Teilnehmer werden ab ca. 15.15 Uhr mit Klein-
bussen des DRK direkt von zu Hause abgeholt. Anmeldung über die 
DRK-Servicezentrale: Telefon 07631/1805-0. 
 
DRK-Spielenachmittag für Senioren 
Der DRK-Kreisverband Müllheim lädt am Dienstag, 27. August 2019, 
um 14.30 Uhr zu einem Spielenachmittag ins Rotkreuzhaus Müll-
heim ein. Für den Spielenachmittag kann vom DRK ein Fahrdienst 
organisiert werden. Anmeldung über die DRK-Servicezentrale: 
Tel. 07631/1805-0. 

IST IHRE HAUSNUMMER GUT 
ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend 
für rasche Hilfe durch den Arzt oder 
den Rettungsdienst sein!

ABFALLWIRTSCHAFT

KURZ & AKTUELL

Bewegungstre�  im Freien 
Haben Sie Lust, gemeinsam mit anderen, durch sportliche Bewegungen in der freien Na-
tur, etwas für Ihre Gesundheit zu tun? 
Zusammen wollen wir Beweglichkeit, Kraft, Ausdauer, Koordination und Gleichgewicht 
trainieren, um eine gute Fitness im Alltag zu erhalten.  

Wir freuen uns über jeden, ob jünger oder älter, der bei unserem kurzweiligen, abwechs-
lungsreichen Programm mitmacht. 
Das Angebot ist kostenfrei, der Einstieg ist jederzeit möglich. Sportliche Vorkenntnisse 
werden nicht vorausgesetzt. 

Wir treff en uns immer mittwochs von 15:30 Uhr bis 16:00 Uhr im Schlosspark in Schli-
engen.  
Bis bald und herzlich willkommen. 

Die ehrenamtlichen Leiterinnen 
der Gruppe Menschen für Menschen Schliengen: 
Beate Heitz, Andrea Petri-Elsäßer, 
Gerlinde Kammerer-Mayer, 
Theresia Neumann, Ulla König-Mastall 

Erö� nungsfeier des
Jugendtre� s Mauchen 
Nach 5-monatiger Pause, in der der Ju-
gendtreff  Mauchen technisch auf einen 
neueren Stand gebracht wurde, laden 
die Jugendlichen am Samstag, 24. Au-
gust 2019, ab 20 Uhr zur Eröff nung ein. 
Für den kleinen Hunger und den großen 
Durst ist gesorgt. 

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen, 
die jungen Leute freuen sich über viel 
Besuch! 

Jugendtreff  
Mauchen e.V.

Faule Blätter, grüne Tomaten? 
Im August und September haben Tomaten Haupterntezeit. Umso ärgerlicher, wenn sich jetzt Krautfäule auf den Blättern 
breit macht und auch die Frucht befällt. Denn Tomaten mit vertieften braunen Flecken sind nicht mehr genießbar. Ver-
ursacht wird die Tomatenkrankheit von Pilzsporen, die der Wind weiterträgt und sich bei feucht-warmer Witterung oder 
auf nassen Blättern schnell entwickeln. Wer nicht zu chemischen Mitteln greifen möchte, sollte darauf achten, dass die 
Tomatenblätter trocken bleiben. Deshalb nie über die Blätter gießen! Untere Blätter können ruhig entfernt werden. 

GRÜNER 
DAUMEN
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23. August Freitag der 20. Woche im Jahreskreis  
Schliengen 17.45 Uhr Rosenkranz  
Schliengen 18.30 Uhr  Hl. Messe. III. Opfer Dieter Trompeter. 

Gedenken an Agnes Senft, Eltern u. Ge-
schwister, Alois Rübsamen  

  
24. August Samstag – Hl. Bartholomäus, Apostel  
Bad Bellingen 18.30 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag  
  
25. August 21. Sonntag im Jahreskreis  
Bamlach 09.00 Uhr Hl. Messe für die Pfarrgemeinde  
Schliengen 10.30 Uhr Hl. Messe für die Pfarrgemeinde  
  
27. August Dienstag der 21. Woche im Jahreskreis  
Mauchen 18.30 Uhr Hl. Messe  
  
28. August Mittwoch – Hl. Augustinus, Bischof v. Hippo  
Bamlach 18.30 Uhr Hl. Messe  
  
29. August Donnerstag – Enthauptung Johannes des Täufers  
Liel 18.00 Uhr Rosenkranz  
Liel 18.30 Uhr  Hl. Messe.

Gedenken an Hermann Zimmermann  
  
Pfarrbüro geschlossen 
Am Montag,  26.08.,  sowie in der Woche vom 02.09. bis einschließ-
lich 09.09. ist das Pfarrbüro urlaubsbedingt nicht besetzt. Im Beer-
digungsfall nutzen Sie bitte jederzeit den Anrufbeantworter unter 
Tel.-Nr. 07635/8244780. 
  
Sommerkino der SE Schliengen
am Samstag, 24. August; im Pfarrhof Schliengen 
18.30 Uhr: gemütliches Sommerbüfett (jeder bringt was mit) 
20.30 Uhr: Filmbeginn mit einem kurzen Impuls zum Film „Amazing 
Grace“ 
  

FreCh Frauen ergreifen Chancen – 
Die Frauengruppe FreCh Liel lädt alle Interessierten ganz herzlich 
ein: 
Teestube im Pfarrheim Liel, am Donnerstag, 29.8.2019, 15.00 
-17.30 Uhr. Haben Sie Lust auf eine Tasse Tee, auf gemütliches 
Beisam mensein, Handarbeiten, Plaudern, Tipps austauschen, usw.? 
Termine:29.08., 12.09., 26.09., immer 14tägig; Informationen bei: 
Monika Huesmann, Tel. 824598 oder Zita Müller, Tel. 1852 
Kath. Ö� entliche Bücherei Schliengen: Neue Ö� nungszeit:  
Am Donnerstag nur bis 19.00 Uhr !
jeden Dienstag: 15:30 - 17:30 Uhr, Donnerstag: 17:30 - 19:00 Uhr 
und Sonntag : 11:30 - 12:30 Uhr 
 
 
Evang. Kirchengemeinde Schliengen
Wochenspruch: 
Wohl dem Volk, dessen Gott der Herr ist, 
dem Volk, das er zum Erbe erwählt hat. (Ps 33,12) 
  
Sonntag, 25.08.2019 10. Sonntag nach Trinitatis 
09.00 Uhr  Gottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche in Schliengen

(Prädikantin Martina Kasten) 
10.15 Uhr  Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen

 (Prädikantin Martina Kasten) 
 
 

 

Evang. Kirchengemeinde
Eggenertal-Feldberg

Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de 
  
Gottesdienst 
Sonntag, 25. August 
10:00 Uhr Obereggenen, Präd. Hagenbach  
  
Gruppen und Kreise 
Donnerstags, 18:00 Uhr,  Lauftreff  „MIT“, 
Treff punkt Parkplatz Blauenhalle Obereggenen. 
Freitag, 23. August, 20:00 Uhr, Hauskreis 
Montag, 26. August, 18:00 Uhr, Gebetskreis 
 

„DAS WICHTIGSTE STÜCK DES REISEGEPÄCKS IST UND BLEIBT EIN FRÖHLICHES HERZ“,   

hat der deutsche Journalist und Schriftsteller Hermann Löns (1866 - 1914) sehr richtig erkannt. 

Und der große chinesische Philosoph Konfuzus (551 v. Chr. - 479 v. Chr.) gab lange vor ihm den Rat:

„WOHIN DU AUCH GEHST, GEHE MIT GANZEM HERZEN.“ 

SPRUCH DER WOCHE:

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische Seelsorgeeinheit 
Schliengen  
Freiburger Str. 4, Schliengen,
Tel. 07635 / 8244780 

Bürozeiten: Mittwoch und Freitag: 10-12 Uhr, Dienstag 16 bis 18 Uhr 

Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

AUS DEN SCHULEN

Das neue Programm mit einer Vielzahl attraktiver Angebote ist ab sofort online abrufbar. An-
meldungen sind jederzeit möglich. Die Verteilung des Programmheftes in allen Mitgliedsge-
meinden fi ndet ab dem 28.08.2019 statt. 
  
Eine Auswahl aus unserem neuen Programmangebot: 
Line Dance Kerzen ziehen und gießen 
Kinder – Yoga Foto - Jahreskurs 
Akkordeon spielen lernen Waldbaden 
Lauftraining für Anfänger Eltern-Kind-Kochkurs 
Niederländisch / Polnisch / Rumänisch Weiterbildung zum Gästeführer 
Offi  ce Manager - Zertifi katslehrgang Handykurse für Einsteiger 
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FDP-Ortsverband Markgrä� erland 
Halbzeit-Rückblick als Mitglied des Bundestages 
 2 Jahre Amtszeit als Abgeordneter im Bundestag sind Grund, einen 
Rückblick zu halten. Die Zeit als Bürgermeister vor dem Einzug in 
den Bundestag war anders. Aber was heißt „anders“? Was sind die 
großen Unterschiede zur Tätigkeit eines Bürgermeisters? Handeln 
auf kommunaler Ebene oder auf Bundesebene? 
Diesen Fragen sieht sich der ehemalige Bürgermeister von Bad Bel-
lingen, Dr. Christoph Hoff mann,häufi g konfrontiert. Am Montag,2. 

September 2019, steht der FDP-Politiker diesen und weiteren Fra-
gen Rede und Antwort. Christoph Hoff mann sowie der FDP-Ortsver-
band Markgräfl erland laden hierzu interessierte Bürgerinnen und 
Bürger herzlich zu einer off enen Gesprächsrunde ins Nebenzimmer 
des Hotels „Kaiserhof“ Bad Bellingen, Rheinstr. 68, Tel. 07635 – 
600  ein. Den Gästen bietet sich die Möglichkeit in launiger Runde 
einen Einblick in die unterschiedlichen Tätigkeitsfelder zu erhalten. 
Die Veranstaltung beginnt um 18 Uhr. 

DIE PARTEIEN INFORMIEREN

Einstellungssache: „Jobs für 
junge Eltern- gewusst wie!“ 
Agentur für Arbeit Lörrach  
Informationsveranstaltung für junge 
Eltern 
Die Beauftragten für Chancengleichheit 
am Arbeitsmarkt Jobcenter Landkreis Lör-
rach und Agentur für Arbeit Lörrach sowie 
verschiedene Referenten*innen geben In-
formationen zu Themen, die den Wunsch 
Arbeit oder Ausbildung aufzunehmen bei 
jungen Eltern beeinfl ussen können: 
(fehlende) Kinderbetreuung, fi nanzielle Un-
terstützungsleistungen wie z.B. Leistungen 
für Bildung und Teilhabe, Leistungen der 
Familienkasse. Weiter erfahren Sie Wissens-
wertes zu Teilzeitausbildung / Teilzeitum-
schulung. 
Die Veranstaltung fi ndet statt am 
16.09.2019 von 09:00 – 12:30 Uhr  im BiZ 
Raum E.14 in der Agentur für Arbeit Lörrach, 
Brombacher Str. 2. 
Teilnahme nur mit Anmeldung möglich bis 
zum 12.09.2019 unter: 
Loerrach.bca@arbeitsagentur.de 

OFFENER UNTERRICHT IM 
PTA-BERUFSKOLLEG LÖRRACH  
Das PTA-Berufskolleg des Deutschen Er-
wachsenen-Bildungswerks (DEB) am Meera-
ner Platz 1 (Außentreppe Stadtseite) in Lör-
rach lädt am 24. September 2019, 10:00 bis 
16:00 Uhr, zum Tag der off enen Tür ein. 

Interessierte für die Ausbildung zur phar-
mazeutisch-technischen Assistenz (PTA) 
können sich umfassend informieren. Zum 
Tag der off enen Tür bekommen die Besu-
cher Einblicke in den Ausbildungsalltag 
am PTA-Berufskolleg. Sie können Dozen-
ten sowie aktuelle Schüler kennenlernen 
und ihre Fragen zur Ausbildung pharma-
zeutisch-technischer Assistent (m/w/d) 
stellen. Ein abwechslungsreiches Rahmen-
programm, das u. a. Vorführungen in den 
Laboren beinhaltet, gibt Aufschluss über 
Ausbildungsinhalte und berufl iche Perspek-
tiven. 
 
 
 

Freiwillige  
Feuerwehr  
Schliengen

Jugendfeuerwehr
 Abteilung Schliengen 
Mittwoch, 28. August 2019 
19:00 Uhr Feuerwehrübung  
 jugendwart@feuerwehr-schliengen.de 
 
 
 

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG

Schwarzwaldverein

Freitagnachmittagswanderung 
Am Freitag 23. August 2019, unternehmen 
wir eine ca. 2 1/2 stündige Rundwande-
rung im Gebiet Niedereggenen-Feuerbach. 
Wir wandern vom Waldparkplatz Stelli über 
den Unteren Rüttigweg vorbei am Manne 
Brünnli Richtung Johannisbreite, weiter auf 
dem Dachenholeweg Richtung Feuerbach.
Sobald wir aus dem Wald kommen haben 
wir einen tollen Ausblick auf Feuerbach, 
bei gutem Wetter bis weit in die Schweiz.
Einkehr ist am Schluss der Wanderung vor-
gesehen. 
Treff punkt zur Abfahrt mit eigenem PKW in 
Fahrgemeinschaften ist um 14 Uhr am Bu-
sparkplatz 
an der Badstrasse in Bad Bellingen. Ab-
marsch ist um 14.30 Uhr am Wanderwald-
parkplatz auf der Stelli in Niedereggenen. 
Die Führung übernimmt Margrit Weber, Liel 
Tel. Nr.: 07635 1480. 

AUS DEN VEREINEN
Stammtisch 
 Unser monatlicher Stammtisch fi ndet am 
Freitag, 30. August 2019, ab 18.00 Uhr im 
Restaurant „Zum Sonnenstück“ in Bad Bel-
lingen statt. 
 
 

Sportfreunde 
Schliengen

Ergebnis 
Herren
SF Schliengen - SV Schopfheim 2:1
(Jens Lehmann, Benjamin Martijn) 
  
Spiel der nächsten Woche 
Samstag, 24. August 2019
Herren - 16:00
FC Hauingen - SF Schliengen 
Sonntag, 25. August 2019
Frauen - 17:00
SV Waldhaus - SF Schliengen
 
 

SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele 
  
Herren | Kreisliga A 
FV Lörrach-Brombach III – SV Liel-NE   1:4 
Torschützen: R.Lindenmann, T.Großklaus, 
D.Bau, P.Summ 
  
  
Kommende Spiele  

Sonntag 25.08.2019 
Herren | Kreisliga A 
SV Liel-NE – FC Hausen i.W.   15:00 Uhr 

Ende des
 redaktionellen Teils



DRINGEND GESUCHT! 
Häuser und Wohnungen im Kandertal /Markgräflerland

für vorgemerkte Kunden, bis € 800.000,-- 
Rufen Sie uns einfach an, nutzen Sie unsere langjährige 

Erfahrung mit Immobilien, wir kommen sofort ! 

-  Immobilien IVD
Hauptstr. 27 • 79400 Kandern • Tel. 07626-438

info@seiter-immobilien.de, www.seiter-immobilien.de

Kandern, zentrale Lage 

4-Zi.-DG-Wohnung, 
sofort frei, 92 m², EBK, Waschmaschine, Mitbenutzung Balkon 

KM 700 € + NK 180 €, 2 MM Kaution
Zuschriften erbeten unter Chiffre-Nr. 5538566 

an den Primo Verlag, Meßkircher Straße 45, 78333 Stockach





NEU   NEU   NEU
ab dem 22. September im 

Leiselheimerhof
in 79361 Sasbach-Leiselheim  

immer wieder sonntags  
„großes Frühstück“  

Bitte anmelden Tel. 07642 928920  
Familien Frey und Güthlin 

Fahrschule MayerFahrschule Mayer
AM, A1, A2, A, B, BE, L, T, Mofa

Schliengen - Altinger Str. 21 - Anmeldung Unterricht Montag
und Mittwoch 18.00 Uhr - Tel. 07635/3323 - 0170/3807427

Kandern - Hammersteiner Str. 33 - Anmeldung Unterricht
Dienstag und Donnerstag 18.00 Uhr - Tel. 07626/8537 -

0171/7724865 - www.mayer-fahrschule.de

freundlich    -    zuverlässig    -    fair

Hauptstr. 35  •  79400 Kandern  •  Tel. 07626 9778921  •  www.opti-mo.de
Aktion im August - Entspannung für gestresste Augen

Kunststoffbrillengläser (n=1,6), die vor kurzwelligem Licht (bis 410 nm) schützen und dadurch
Blendung reduzieren und das Kontrastsehen steigern, 100 % UV-Schutz z. B. für nächtliche 
Autofahrten, Arbeiten am PC, Laptop, Smartphone, etc....Fern-/Nahbrillengläser inkl. Hartschicht
und Lotussuperentspiegelung Paar € 169,00 (Wirkung i. stärksten HS: sph. +6,0/-8,0 cyl. 2,0)

Enten - Gänse - Puten und Mast bitte vorbestellen!
Obereggenen, Rath. 11.30 Uhr, Niedereggenen, Kanonenplatz 11.40 Uhr
Liel, Festhalle 11.50 Uhr, Schliengen, Schule, 12.00 Uhr
Geflügelzucht J. Schulte • Tel. 05244/89 14 • Fax 05244/7 72 47

Gr. Geflügelverkauf am Mo., 26.08. und 23.09.2019

Alltagsbegleiterin / Betreuerin gesucht!
Wir suchen für unsere Mutter (Anfang 80) eine liebevolle
Alltagsbegleiterin/Betreuerin im Raum Efringen-Kirchen
für 3 - 4 Stunden an 3 - 5 Vormittagen pro Woche 

zu Unterhaltung, gemeinsamem Kochen und Essen.

Tel. 0152 03280301

WIR SUCHEN SIE
als zuverlässigen und verantwortungsbewussten Zusteller
(ab 13 Jahren, Rentner, Hausfrauen) für Prospekteverteilung in 
Schliengen, Liel.

psg Presse- und Verteilservice Baden-Württemberg GmbH
Telefon 0800-999-5-666                     zusteller@psg-bw.de
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 Ausstellung im Rathaus Schliengen  
„Riedisheim 1918.... und Schliengen – das andere Dorf am Ende des 
Krieges“ im Rathaus Schliengen, Wasserschloss Entenstein.  
  
Dauer der Ausstellung bis 04. September 2019. Geöff net zu den üb-
lichen Öff nungszeiten des Rathauses oder nach Vereinbarung, Tel. 
07635 3109-21. 
  
 Ausstellung im Weingut Lämmlin-Schindler in Mauchen 
Originale aus Peter Gaymanns neuestem Buch „Trüff elschweine und 
Naschkatzen“. Die Ausstellung ist zu den Geschäftszeiten des Wein-
guts geöff net (Mo - Fr 9:00 - 12:00 Uhr und 14:00 - 18:00 Uhr; Sa 9:00 
- 12:00 Uhr und 14:00 - 16:30 Uhr) 
  
 Schloss Bürgeln 
Schlossführungen fi nden täglich um 11, 12, 14, 15 und 16 Uhr statt.  
  
Infos zu Konzerten, Sonderführungen etc. fi nden Sie unter: www.
schlossbuergeln.de 
  
Die Schlossverwaltung erreichen Sie täglich von 9:00 Uhr bis 12:00 
Uhr unter der Telefonnummer 07626 237 oder per E-Mail: direkti-
on@schlossbuergeln.de 

Das Schloss-Restaurant ist Dienstag bis Sonntag von 11:30 Uhr bis 
17:30 Uhr geöff net, mit durchgehend warmer Küche. Montag Ruhe-
tag. Genießen Sie den herrlichen Ausblick auf der Sonnenterrasse! 
Reservierungen unter Tel. 07626 293, Infos unter www.schlossres-
taurant-buergeln.de 

Freitag, 23. August 2019 
09:00 bis 12:00 Uhr   Sprechstunde der Beratungsstelle i-punkt der 

Fritz-Berger-Stiftung im Bürger und Gäste-
haus, Nidauer Platz 1. Information - Vermitt-
lung - Beratung im Alter, bei Behinderung 
und Pfl ege. Terminvereinbarung unter 07621 
410-5033. 

Samstag, 24. August 2019 
20:00 Uhr  Wiedereröff nung Jugendtreff  Mauchen 

Sonntag, 25. August 2019 
15:00 bis 18:30 Uhr   Weinausschank im Schlosspark Schliengen / 

Weingut Büchin 

Dienstag, 27. August 2019 
16:00 bis 17:30 Uhr   Gedächtnistraining im Bürger- und Gästehaus 

Schliengen, Veranstalter: Menschen für Men-
schen Schliengen 

  

Mittwoch, 28. August 2019 
15:30 bis 16:00 Uhr   Bewegungstreff  im Freien im Schlosspark 

Schliengen, Veranstalter: Gruppe Menschen 
für Menschen Schliengen 

Freitag, 30. August 2019 
Ab 18:00 Uhr  Weinausschank am „Kanonenplatz“
 in Niedereggenen 
  
Ab 19:00 Uhr  Weinprobe anlässlich der Schliengener 
 Weintage im Bürger- und Gästehaus 
 Schliengen 

Samstag, 31. August 2019 
Ab 18:00 Uhr  Schliengener Weintage im Schlosspark 

Sonntag, 1. September 2019 
10:30 Uhr   Ökumenischer Gottesdienst anlässlich der 

Schliengener Weintage im Schlosspark, 
anschließend Festbetrieb 

    

Freundesk reis  S chloss Bürgeln
Benefizclub zur Hilfe von Kultur und Menschen in Not e.V. lädt ein zum

Der Eintritt ist frei.
Eine Spende zu Gunsten des Freundes-
kreises für dessen soziale und kulturelle 
Arbeit wird gerne entgegengenommen.

Catering: 
Weingut Büchin, Schliengen
Lieler Schlossbrunnen

18. September 2019       
19 Uhr   
Schloss Bürgeln

Nach der Veranstaltung gibt es die 
Möglichkeit für Gespräche. Gleichzeitig 
laden wir Sie zu einem kleinen Umtrunk ein. 

Christian Stephanristian Stephan

Key Account Manager Baden-Württem-
berg eMobility 
MENNEKES Elektrotechnik GmbH & Co.

Dr. Christian Gründl

Leiter Strategie und Organisation bei 
AXA Deutschland

Referenten

Die Zukunft hat schon begonnen - 
alles Wissenswerte zu Einsatz und Technik der Elektromobilität

Die Zukunft   
E l e k t ro 

Mobilität 
E – Auto     
E – Bike    
E – Scooter


